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Vi är här nu! Ropet kom-
mer från en skolpojke och 
är riktat till Barbro och Gu-
nilla. De är barnledare och 
håller i Frösö församlings 
mini-miniorer som samlas 
direkt efter skolan. Barnen 
strömmar ned för backen 
från skolan och in i lokalen 
på Sikvägen. Och barnen är 
både väntade och känner 
sig väntade, så det är öm-
sesidigt. En ögonblicksbild 

som tyder på varma och trygga relationer. Och 
längtan till varandra, och det som ska ske.

Vi människor lever hela livet med relationer till 
varandra. Föräldrar, syskon, släkt och vänner, ar-
betskamrater, alla är de relationer som i vissa fall 
är väldigt starka och ibland livslånga. Gemensamt 
för dem är att de är ömsesidiga och man måste ta 
ansvar för dem. Ena parten kan inte strunta i en 
relation för då bär den inte längre. Man kan säga 
att var och en har ansvar för sina relationer. Det 
handlar om att vårda och värna vänskap, vilket inte 
alltid är så lätt. Men vi människor behöver mänsklig 
vänskap och är beroende av den. I storhelgerna som 
stundar blir den mänskliga utsattheten tydlig när 
människor känner utanförskap då de blir ensamma 
under jul och nyår. På det sättet är vårt land kanske 
inte ett rikt land…

I adventstid blir det tydligt att Gud vill vara oss 
nära. Advent betyder ankomst och adventstiden 
är egentligen en tid för fasta och förberedelse inför 
julen då ju Jesus föds och kommer till oss. Med 
första advent så börjar det nya kyrkoåret och ropar 
till oss att Gud kommer, nu är det dags. 

Det är kyrkoårets finess med advent. Men egent-
ligen vill ju Gud alltid vara oss nära. Hela bibeln 
berättar om relationen mellan Gud och människan. 
Och det finns gott om bibelställen som talar om hur 
Gud längtar efter varje människa och söker henne. 
Herden som söker sina får är en bild och kvinnan 
som tappat ett mynt och gläder sig omåttligt över 
när hon hittat det är en annan bild. Det är starka 
och goda bilder för hur Gud bryr sig om var män-
niska. Men det är också en signal till oss människor 
om hur vi ska bry oss om varandra. 

En god och välsignad adventstid 
och jul önskar jag er alla.

Annika Thofelt
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Relationer
som bär

Peter Forsberg
Kyrkoherde 

peter.forsberg@frosokyrka. Med erfarenheter från en av Sveriges största 
församlingar men även från landsbygden 
är Hanna Brande, efter 8 år,  åter tillbaka 
som komminister i Frösö församling. ”Jag 
trivdes så bra här därför sökte jag mig hit 
igen” säger hon och tillägger att hon nu ser 
fram emot att arbeta med gudstjänstut-
veckling och med ett nyfunnet intresse för 
”pilgrimstanken”.  Renovering, småbarn, 
familj och den numera kända hönsgården 
”mitt i stan”  upptar all hennes fritid för 
närvarande.

Nya medarbetare

Hanna Brande

Annika Thofelt är den som numera 
svarar i telefonen när man ringer till 
Frösö församling. ”Jag tycker om att möta 
människor i olika livssituationer och det 
får jag verkligen göra i det här jobbet, 
inte helt olikt när jag förut arbetade på 
ÖPs familjeredaktion”. Eftersom hennes 
tjänst är på 75% hoppas hon att kunna 
ägna mycket tid i konstateljén på Härke 
Konstcentrum.

Hanna Brande

Annika Thofelt
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Frösö församling
Pastorsexpedition

Sikvägen 88, 832 53 Frösön
Tel: 063-161150 må-ti & to-fr kl: 9-12, 13-15 on kl: 13-15

e-post: info@frosokyrka.se
Kyrkogårdsexpedition

Tel: 063-43101 vardagar mellan kl: 11-12
Kyrkor 

Frösö kyrka, tel: 063-43573
Hornsbergskyrkan, tel: 063-122757

Barntimmar
Hornsberg, tel:  063-126597

Valla tel, 063-437 37
Ungdomsverksamhet

tel: 063-44656
www.frosokyrka.se

Sunne församling
Sunne Prästbord 110,  832 94 Orrviken

Tel: 063-401 03, torsd. kl: 10-14 
e-post: info@sunnekyrka.se
Kyrkogårdsvaktmästare

063-1611 59, 063-16 11 60
Sockenstugan

Tel: 063 - 402 39
www.sunnekyrka.se
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Mässa för Stora & Små
i Frösö kyrka  17 april kl 11

The Mama´s, sång 
Bibelutdelning till församlingens 6-åringar

därefter startar...

Livsloppet
 Efter en uppvärmning  på kyrkbacken startar  

”Livsloppet”. Det finns möjlighet att 
Springa en ca:5 km lång bana eller att 

gå en tipspromenad. Det kommer även att  
finns servering av fika och varmkorv m.m 

Startavgift 50:- som går oavkortat till
 Svenska kyrkans internationella arbete

www.frosokyrka.se

JULEN I 
FRÖSÖ FÖRSAMLING

Julafton 24/12
Hornsbergskyrkan 

Samling kring krubban kl: 11.00
Hanna Brande, präst

Mirella Sarp, organist

Gemensamt julfirande kl: 13-15
Trivsam gemenskap med

församlingsbor, präst och diakon
Vi bjuder på julbord, umgås 

och sjunger julsånger

Midnattsmässa kl: 23.00
Peter Forsberg,  präst
Mats Ternvall, kantor

Frösö kyrkokör

Juldagen 25/12
Frösö kyrka

Julotta kl: 07.00
  Svante Tängmark, präst

Marie Tängmark, sång/kantor 

Annandag jul 26/12
Hornsbergskyrkan

Juldockspelet kl: 11.00
Svante Tängmark, berättare

Mirella Sarp, orgel

Lucia- och julkonsert
i Sunne kyrka 

8 december kl. 18.00
Tuttifruttikören, Ceciliakören & ”The Mama’s”

Körledare Camilla Karlsson & Margita Paulsson
Välkomna!

Omslagsbild
Annika 

Ainsworth
&

Liv 
Holmvik Hjort
på Miniorernas 

Julavslutning 2010
i Församlingsgården 

på Sikvägen 88
 i Valla.

Foto: Urban Nolander.

Luciagudstjänst
med kröning av Jämtlands Lucia

i Frösö kyrka
11 december kl. 11.00

Sång av Frösö Ungdomskör, Helen Lugner, präst
Frösö IF inbjuder till kyrkkaffe på kyrkbacken
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  Frösö Gospel
                                                          - i ständig utveckling
  Frösö Gospel

                                                          - i ständig utveckling

Frösö Gospels Julkonsert i Sunne kyrka 2008

Frösö Gospel är en kör i Frösö församling. Kören bildades 
som en ungdomskör 1994 av dåvarande körledaren Roger 
Rådström som ledde kören ända fram till 2000. Sedan dess 
har kören haft flera körledare, Malin Strömdahl, Astrid 
Domino, Cecilia Olsson och den senaste Camilla Karlsson 
kom till kören så sent som i augusti i år.
   Kören har under åren även blandats upp och åldersvidden 
spänner numera mellan 16-70 år. 

Gospel handlar om att uttrycka sig på sina egna villkor och 
utifrån sina egna förutsättningar. I gospelmusiken finns 
något för alla.

Cecilia Olsson har lett kören sedan hösten 2005 och lämnade 
i augusti över till Camilla Karlsson.
   Vanligtvis brukar Cecilia (enligt egen utsago) endast hålla 
på 4-5 år med ett projekt, men tiden i Frösö Gospel var så 
givande och rolig att det förlängdes och blev till sex år. Åren 
som körledare blev en tid med flera minnen och höjdpunkter. 
Redan på hennes första julkonsert gjorde pianisten Ingvar 
Bergner en ”kupp” när sången ’More Abundantly’ skulle 
sjungas. Han fick då kören att knäppa fingrarna och började spela 

introt till Rosa Pantern! ”Jag såg nog lite förvirrad ut.” säger Cecilia.
När hon ser tillbaka på åren som körledare syns det tydligt 
hur otroligt mycket kören har utvecklats. De har blivit oer-
hört mycket bättre på rytmik, som är mycket viktigt inom 
gospelmusiken, och de klarar svårare rytmiska sekvenser på 
ett helt annat sätt idag. Mycket har hänt rent musikaliskt, 
och både Cecilia och andra som har följt kören, har kunnat 
höra skillnad på hur det låter mellan varje framträdande och 
att kören blivit bättre och bättre.

Några stora höjdpunkter som hon minns, är fantastiska kon-
serter, bland annat med Jessy Dixon (som tyvärr avled i slutet 
av september i år) och Frank Ådahl, sommaren 2006. Men 
även resor som kören har gjort tillsammans till Stockholm 
och gospelfestivalen. Gudstjänster, och avslutningskonserten 
i våras är andra höjdpunkter. Men ett minne som Cecilia 
kommer att bära med sig resten av livet är gospelhelgen som 
kören gjorde sista helgen i augusti i år, när hon tycker att de 
presterade fantastiskt bra. 

När undertecknad frågar Cecilia om det är något specifikt 
hon kommer att sakna från tiden som körledare för Frösö 

Gospel betyder glatt budskap! Och ett glatt budskap är också vad  Frösö Gospel vill för-
medla genom sin musik. Det är också med glädje kören antar nya utmaningar. Det är 

inte lätt att överträffa sig själv men det är något Frösö Gospel gör.
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Gospel, nämner hon bland annat körens medlemmar, sam-
arbetet med Ingvar och med församlingen. Att se glädjen i 
körmedlemmarnas ögon när de på en konsert klarat av en 
svår sång som de kanske varit lite oroliga för och inte trodde 
de skulle klara.

Gospelmusiken är en stor del av Cecilias liv. För henne är 
det ett sätt att lovsjunga Gud och sprida evangelium till 
människor både i och utanför kyrkan. Det är även ett sätt 
att ”ladda sina egna batterier” så att hon orkar med sin egen 
vardag, som till tider kan vara ganska hektisk.
   Eftersom hon inte kan sluta med gospeln så har hon startat 
en ny kör på EFS-kyrkan i Östersund 
och vem vet, säger hon, kanske planerar 
vi något samarbete framöver....,

Hon hälsar att ”Varje person i kören har 
en speciell plats hos mig och jag kommer 
fortsätta att be för kören, precis som jag 
har gjort under dessa år och jag är över-
tygad om att de kommer att utvecklas 
ännu mer med Camilla som ledare och 
det ska bli roligt att få höra dem igen 
framöver, men då sittande i publiken.”

Men vem är då Camilla Karlsson, körens nya ledare? Ett 
sprudlande energiknippe från Småland med betydligt fler 
järn i elden än de flesta av oss, och med en enorm vilja att 
glädja och inspirera sina medmänniskor, framförallt med, 
och inom, sång och musik. 
   För tillfället har hon fem egna körer och coachar 5 andra 
(Två egna gospelkörer för vuxna. Tre barn- och ungdoms-
körer samt 5 körer i 100% Körslaget.). Hon arbetar även 
med Destinationsutveckling i Östersund, projektledarskap, 
Lean production, Lean management, EU projekt, och 
sångcoaching. 

Hon berättar att förväntningarna är olika från alla körerna 
och hon försöker därför anpassa sitt körledarskap efter för-
väntningar från respektive kör.

Gospelmusik betyder oerhört mycket för Camilla. ”Det är 
ett glatt och sant budskap om vad Gud har gjort och kan 
göra för oss människor. Hon berättar vidare att: Gospel är 

ett sätt för henne själv, att uttrycka sig i tacksamhet tillbaka 
till Gud för vad Han gör och har gjort för oss. ”Att sjunga 
gospel är ett sätt att umgås med både Honom och med 
andra människor.” 

Redan som 15-åring började hon leda sin första kör. Ganska 
snabbt började hon med gospelmusik just för att det är en 
sådan fart och glädje i den musiken. Under åren har hon varit 
mest aktiv som solist och som körledare, och då inte bara 
inom gospelmusiken, utan även för barn- och ungdomskörer 
samt operakörer.

Några höjdpunkter som hon minns till-
baka till, är bland annat den tid hon 
var med i ”ÖCGC” - Östersund Con-
temporary Gospel Choir. ”Den tiden 
utvecklade mig verkligen”, säger hon. 
Hon tycker också att det varit roligt då 
hon haft egna ”gospelkör workshops” 
med sugna gospelkörsångare på olika 
platser i länet. 

På frågan om hur hennes första veckor 
har varit som körledare för Frösö Gospel, 
svarar hon att de ha varit mycket roliga, 

med mycket arbete och mycket nyskapande i musiken, vilket 
är något som hon tycker om. Att få lära känna andra som 
älskar att sjunga gospel och som vill utvecklas i sin musik, 
tycker hon är underbart.

Camilla ser bland annat fram emot att få både sjunga och 
utvecklas tillsammans med kören, samt att få utveckla en 
konsertverksamhet och få ny publik. Till det tillkommer 
både körresor och körsamarbeten längre fram.
   När det gäller förväntningar, hoppas hon göra ett så bra 
jobb som möjligt, så att var och en i kören känner att de får 
det de vill ha, och att vi tillsammans utvecklas och har roligt 
samt kan sprida det till andra.

Både Camilla och Frösö Gospel ser fram emot ett framgångs-
rikt körsamarbete framöver! 

 Text: Ingela Nytomt, körmedlem
Foto: Urban Nolander

Camilla Karlsson
Cecilia Olsson

”I gospel-
musiken finns 
något för alla

         ”
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En promenad på någon av våra fyra kyrkogårdar visar vilket stort engagemang och intresse 
personalen har för att begravningsplatsen ska vara välskött och hållas i ”ordnat och värdigt 

skick”. Ansvaret för skötseln av den enskilda gravplatsen är gravrättsägarens. Här presenteras 
nyheter och allmän information vad gäller ansvarsfördelningen på kyrkogården.

Kyrkogårdsnämndens ordförande Lennart Ericson

Askgravplatsen  på Sunne kyrkågård, stora bilden. Kyrkoherede Peter Forsberg inviger askgravplatsen den 9 oktober 2011, infällda bilden.

Nyheter & information om gravskötselDitt ansvar för gravplatsen
I begravningslagens kapitel 7 paragraf 3 stadgas att 
”Innehavaren av gravrätten skall hålla gravplatsen i 
ordnat och värdigt skick”. Det är således gravrättsin-
nehavaren som har ansvaret för skötsel av gravplatsen. 
Om gravplatsen skulle konstateras vara vanskött ris-
kerar den att bli förverkad. Begravningsavgiften, som 
alla erlägger via skattsedeln, får inte användas för att
bekosta serviceverksamhet d.v.s. grundskötsel eller 
plantering av gravrabatter. Den får däremot användas 
för skötsel av allmänna ytor på kyrkogården.

Förnyelse av gravrätt
Rätten till gravplats kallas gravrätt och den gäller utan 
kostnad för gravrättsägaren i 25 år.
   Om det sker en ny gravsättning, förlängs gravrätten 
25 år efter den gravsättningen. När gravrätten har gått 
ut, kan den förnyas mot en viss avgift.
   Även en askgravsplats upplåts med gravrätt, men all 
skötsel och plantering görs av kyrkogårdens personal. 

En ny Askgravplats invigdes på Sunne kyrkogård på Tacksägelsedagen den 9 oktober. I Kyrkobladet nr 1 2011 beskrevs det 
här nya begravningsskicket. Det kan sägas vara ett mellanting mellan minneslund och gravplats. En sådan finns redan på 
Frösö kyrkogård. Kyrkogårdsnämnden gav i uppdrag åt kyrkvaktmästare Maria Löfgren att ta fram ett förslag till askgravplats 
till Sunne kyrkogård, som sedan kyrkvaktmästarna i Sunne färdigställde. Med inspiration från barockens slottsträdgårdar 
skissade Maria fram en s.k parterr.  ”Den yttre fyrkanten skall symbolisera denna världen och den inre cirkeln evigheten”, 
säger hon och tillägger att ”mitt i cirkeln skall en lind växa sig stor och forma ett tak över gravplatsen”.  Istället för buxbom 
runt om planteringarna finns det 118 skifferstenar där det skall kunna fästas minnesplaketter. På varje enskild gravplats finns 
plats för 4 askor/urnor. Tanken är att det endast skall planteras perenner som dekoration.

Urban Nolander, församlings pedagog

Ny askgravplats på Sunne kyrkogård

Besiktning av gravstenar
Under hösten 2011 pågår besiktning av gravanord-
ningar (gravstenar) på våra kyrkogårdar. Gravstenar 
som inte är säkert förankrade läggs ner tills vidare. 
Gravrättsägaren får meddelande om åtgärden och 
erbjudande om avhjälpande av bristerna.

Grundskötsel är inte gratis
Så kallad grundskötsel d.v.s. gräsklippning, kratt-
ning och ogräsrensning på grusgravar, putsning 
runt gravstenar och ramar o.dy. har hittills utförts av 
kyrkogårdsförvaltningen, utan kostnad för gravrättsä-
garen. För plantering och skötsel av gravrabatt har 
man fått betala en avgift. Kyrkogårdsförvaltningen 
erbjuder sig att även i fortsättningen utföra samma 
tjänster, men då i stället mot en viss avgift. I de flesta 
församlingar i vår närhet infördes denna avgift redan 
den 1 januari 2000
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”
Foto: Hans AspFoto: Hans Asp

En promenad på någon av våra fyra kyrkogårdar visar vilket stort engagemang och intresse 
personalen har för att begravningsplatsen ska vara välskött och hållas i ”ordnat och värdigt 

skick”. Ansvaret för skötseln av den enskilda gravplatsen är gravrättsägarens. Här presenteras 
nyheter och allmän information vad gäller ansvarsfördelningen på kyrkogården.

Kyrkogårdsnämndens ordförande Lennart Ericson

Askgravplatsen  på Sunne kyrkågård, stora bilden. Kyrkoherede Peter Forsberg inviger askgravplatsen den 9 oktober 2011, infällda bilden.

Nyheter & information om gravskötsel

Nya avgifter för grundskötseln 2012
Kyrkogårdsnämnden i Frösö, Sunne och Norderö 
kyrkliga samfällighet har beslutat att fr.o.m. 2012-
01-01 ta ut en avgift för grundskötsel av gravar och 
även för förnyelse av gravrätt.
   Avgift för grundskötsel tas ut för gravar, där gravrät-
ten utfärdats eller förnyats efter den 1 januari 2000. 
Det finns gamla skötselavtal, som fortfarande gäller. 
Där införs avgiften när avtalstiden går ut.
   Det är kyrkofullmäktige som beslutar om avgifter-
nas storlek. Förslaget är att grundskötsel ska kosta 
200 kronor per år som debiteras för 3 år i sänder. För 
en s.k. askgravplats föreslås att avgiften ska vara 50 
kronor per år att debiteras för 5 år i sänder.
   Att förnya en gravrätt föreslås kosta 140 kronor 
per år. 
   För andra uppdrag som kyrkogårdsförvaltningen 
utför, t.ex. dubbning av gravstenar, föreslås att man 
debiterar 250 kronor per timme. 

Möjlighet till grundskötselavtal
Alla gravrättsinnehavare kommer efterhand att få 
erbjudande att teckna grundskötselavtal. Avtalet är 
ett standardavtal som utarbetats av Svenska kyrkans 
arbetsgivarorganisation och som godkänts av Kon-
sumentverket. 
 

En ny Askgravplats invigdes på Sunne kyrkogård på Tacksägelsedagen den 9 oktober. I Kyrkobladet nr 1 2011 beskrevs det 
här nya begravningsskicket. Det kan sägas vara ett mellanting mellan minneslund och gravplats. En sådan finns redan på 
Frösö kyrkogård. Kyrkogårdsnämnden gav i uppdrag åt kyrkvaktmästare Maria Löfgren att ta fram ett förslag till askgravplats 
till Sunne kyrkogård, som sedan kyrkvaktmästarna i Sunne färdigställde. Med inspiration från barockens slottsträdgårdar 
skissade Maria fram en s.k parterr.  ”Den yttre fyrkanten skall symbolisera denna världen och den inre cirkeln evigheten”, 
säger hon och tillägger att ”mitt i cirkeln skall en lind växa sig stor och forma ett tak över gravplatsen”.  Istället för buxbom 
runt om planteringarna finns det 118 skifferstenar där det skall kunna fästas minnesplaketter. På varje enskild gravplats finns 
plats för 4 askor/urnor. Tanken är att det endast skall planteras perenner som dekoration.

Urban Nolander, församlings pedagog

Ny askgravplats på Sunne kyrkogård

Ingen fortsatt subvention av grundskötseln
Hittills har det underskott som uppstått på service-
verksamheten (d.v.s. grundskötsel och  gravplante-
ringar) täckts av medel från församlingsverksamheten. 
Detta innebär att även icke-medlemmar och utsock-
nes personer med gravrätt hos oss fått fri grundsköt-
sel. Därför kommer det nu införas en avgift.
   På senare år har underskottet uppgått till ungefär 
en halv miljon kronor årligen. 
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Olle - i villighetens tjänst
 I artikelserien om de som frivilligt och villigt ägnar tid och kraft åt församlingsar-

bete tar jag färjan ut till den minsta av pastoratets församlingar, Norderön. 
När jag passerar Norderö kyrka så ser jag gaveln på huset där Olle Olsson bor. Det 

är honom som jag ska besöka idag. 

När jag ringde upp Olle så var han först tveksam.
- 	 Nae… va mä ti körkblade vejt je int´ om je vill, 
maan du kan ju alt`n komma hit å få litte vaffla å kaffe så få 
ma si.
-	 Så fick det bli.
-          Du har behållit ditt Föllingemål hör jag.
-          Ja, de går ju inte ur fast det är snart sextio år sedan 
jag lämnade Laxviken och åkte hit med 
ångaren Thomée för att titta på ön för 
eventuell lärartjänst. Tjänst blev det och 
jag skulle tro att jag är en av de få som har 
varit lärare för två söner i både låg- och 
mellanstadium i grund-
skolan.
-          Och det blev inte bara lärar-
jobb…
-          Nä. Jag hade ju med mig min 
kyrkliga bakgrund inom kyrkan och EFS 
med söndagsskola och juniorförening så 
när jag kom hit så bistod jag en del med 
söndagsskolan och startade upp juniorföreningen. Så gott 
som alla skolbarn ville vara med.
-          Och sedan har du varit aktiv på olika sätt, vet jag…
-          Jaa, jag har väl funnits med där det har behövts…
kyrkkassör var jag under många år och så hade jag hand om 
blomsterfonden.
-          Det var en fin skål du har på bordet.
-          Ja, den är jag glad för. Den fick jag för några år sedan 
när jag avtackades i kyrkorådet. Men vet du vad det här är?
-          Nä.
-          Det är en mall till krokarna på klockstapeln vid kyr-
kan. När den renoverades på 90-talet så behövde man byta 
ut en del av dem och då snickrade jag till dem.
-          Så du är snickare också?
-          Ja, jag har lite hobby nere i källaren. Jag har gjort 
en del åt kyrkan. Korset i Sockenstugan med bord har jag 
gjort och trästommen till handhåvarna för kollekten gjorde 
jag av fin björk.
-          Dem har jag sett och känt på. De är väldigt fina. 
Har du gjort mer?
-          Ja, det är väl lite smått här och där. Det är roligt att 
kunna vara till hjälp.
-          Det var en fin ask där på byrån. Vad har den för 
historia?
-          Den är från Ryssland och den fick jag som tack när 
jag var med och arbetade med barn som kom hit till ön från 
Tjernobyl. Men det är ju ett antal år sedan efter att jag hade 
gått i pension.

-          Var du lärare här ända till pensionen?
-          Nä, så länge var inte skolan kvar. De sista sex åren var 
jag lärarresurs på Vallaskolan. Det var en fin tid där jag väl 
blev lite av farfar/morfar åt eleverna. Till mig kom de med 
mycket som det kanske var svårt att säga till de yngre lärarna.
-          Du är åttiofem år nu men fortfarande svingar du 
dig ledigt upp på stolen ser jag, när du ska söka något i 
skåpen.

-          Det är roligt så länge man kan 
vara till någon nytta.
-          Du har något annat fint på 
byrån. Jag tänker på de små pappers-
fåglarna. Är det  japansk pappersvik-
ning, origami?		
-          Ja, det är det. Jag fick dem av 
en japansk flicka som heter Kanoko. 
Hon var utbytesstudent och bodde här 
på  ön. Det var roligt i fjol när jag på 
ålderns höst fick vara lite av mentor för 
henne. Hon var intresserad av kyrkan 

och gudstjänsterna och det blev så att jag fick vara den som 
vägledde henne  i det.
-          Frivillighet kan innefatta många saker. Har du 
något slutord till läsarna om att vara frivillig?
-          Så du tror att det är något att skriva om det som jag 
har sysslat med…? Ja, det skulle väl vara att det blir som 
naturligt att pyssla på inom kyrkan när man väl har börjat 
och det finns alltid plats för fler.
-          Tack Olle. Å tack för ”vafflan å kaffe”. Nu måste 
jag nog passa färjan.
-          Tack själv och välkommen åter.

”Det är roligt 
att kunna 

vara till hjälp

         ”

Text: Svante Tängmark, komminister
Foto: Maria Nilsson

Olle Olsson, Norderön
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Det finns ju så många olika almanackor, tunna, som man 
kan ha i fickan eller i handväskan, större med plats för an-
teckningar, bildalmanackor att hänga på väggen etc… 
   Här kommer ett tips för dig, som är hemmastadd i kyr-
kan och till dig som är nyfiken och undrande inför kyrkan, 
kyrkoåret, alla helgdagar, vad de betyder och varför de firas.
   ”Dagboken med kyrkoalmanacka 2011-2012” är en in-
struktiv och trevlig bok som är bra att ha till hands på någon 
lämplig plats där hemma.
   Den inleds med en tydlig, överskådlig planeringskalender 
för 2012 med början redan i november 2011, då vi firar 
Första Advent och inledningen på det nya kyrkoåret.
   Sedan följer den mycket utförliga almanackan, där veckorna 
rullar på från Första Advent till Domssöndag.
   Söndagen är hörnstenen, veckans ”första” dag och den 
sätter sin prägel på dagarna som följer.
   Varje söndag har sitt tema och sin färg som visar sig bl. 
a. i prästens skrud, i altarbeklädnaden och i blommorna på 
altaret i kyrkan.  Även antalet altarljus har sin betydelse. 
Första Advent t.ex. är den liturgiska färgen vit och altarljusen 
är sex i antal för att det är en stor ”Kristus-fest”.
   Kyrkans symbolspråk är rikt och fascinerande och ger en 
fördjupad upplevelse av gudstjänsten, här vägleder kalen-
dern dig.

   Varje uppslag rymmer också en tanke, ett ord eller en liten 
anekdot som man kan fundera på under veckan.
   Insprängda på lämpliga ställen i kalendern hittar man ett 
antal kortare och längre artiklar i ett för året speciellt ämne. 
Bibelns persongalleri – gestalter i Nya Testamentet. De 
handlar om Mariorna, apostlarna, Pontius Pilatus, Barabbas 
m.fl. De är intressanta och läsvärda. Men kanske ändå att 
prosten  Gillis Simonsson många små ögonblicks-
bilder av människor i Jesu närhet ger 
mig som alldeles vanlig 
kyrkobesökare, mer av 
kunskap identifikation 
och upplevelse.
   ”Dagboken med kyrko-
almanacka” är synnerligen 
innehållsrik. Fler utmärkta 
artiklar finns som jag inte har 
berättat om. Och dessutom 
naturligtvis ett antal blanka 
sidor för egna anteckningar. 
Den här boken vill jag gärna ha 
på mitt eget skrivbord.

Birgitta berättar om bra böcker
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Birgitta Lindahl pensionerad barnbibliotekarie vid Jämtlands läns  
bibliotek och engagerad i Frösö församling. 
”Jag har i hela mitt liv fått syssla med det som roar mig mest – böcker”.

Dagboken
- den innehållsrika almanackan

Nu stundar advent och vi går in i ett nytt kyrkoår och snart skriver vi 2012. Hur är det, 
har du köpt din nya almanacka än, eller funderar du på vilken typ du skall välja.  

Dagboken finns till försäljning
i Frösö kyrka.

Husförhöret
Kyrkoåret

Ett år av fester
Jämnfört med den civila årskalendern som endast består av 
datum och månader är Kyrkoåret ett ”festligt år”, fullspäckat 
av glädjehögtider. Glädjen och anledningen till firandet tar 
sin utgångspunkt i det Gud gjort för oss människor.  Den 
främsta  och ursprungliga ”festen” i kyrkoåret är påsken som 
firas till minne av Jesu uppståndelse. Påsken styrs av mån-
kalendern och den bestämmer alla kyrkoårets rörliga helger. 
Julen som firas till minne av Jesu födelse är däremot knuten 
till solkalendern och firas därmed samma datum varje år.

 
Ett år av glada budskap
Kärnan i kyrkoåret är söndagen p.g.a. att Jesus uppstod på 
en söndag. Söndagarna har alla sitt eget namn och budskap 
som är hämtat från någon text från Bibeln. För att ytterligare 
lyfta fram och förstärka den aktuella söndagens budskap 
används en färgsymbolik bestående av fem färger. Vitt = 
glädje, grönt = växt & mognad, blått/violett = eftertanke & 
ånger, rött = Anden & martyrskap, svart = sorg. Färgerna 
kan man se i kyrkans textilier och val av altarblommor. 

Ett år som påverkar 
Kyrkoåret anger ofta rytmen i våra liv, och består av tre perio-
der. I julperioden och påskperioden följer vi till stor del Jesu liv 
och trefaldighetsperioden lägger fokus mer på tillämpningen 
av det Gud har gjort för oss människor genom Jesus, alltså den 
växande tron. Kyrkoårets högtider påverkar oss på olika sätt 
bl. a. hur våra ledigheter och skollov över året är fördelade.

Urban Nolander, församlingspedagog

Våra liv kretsar till stor del omedvetet kring kyr-
koåret utan att vi tänker på det. I det här Husför-

höret ska vi ta en närmare titt på denna doldis.
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Skicka in korsordet till: Kyrkobladet, Sikvägen 88, 832 53 Frösön, senast den 15 jan. 
Vinnaren får ett exemplar av Martin Modeus ”Tradition och liv”.
Ett stort GRATTIS till förra kryssets vinnare: K-M Widegren, Frösön

Namn: ......................................................................................................................................

Adress: .....................................................................................................................................



November
FREDAG 25/11
	 10 Hornsbergskyrkan. Vardagsgudstjänst, 	
     Svante Tängmark.
LÖRDAG 26/11
	 18 Frösö kyrka. Adventskonsert med 
	 	 K-F Jehrlanders kammarkör.	
SÖNDAG 27/11

1 i advent
11 Frösö kyrka. Gudstjänst,                
	 Peter Forsberg. Frösö kyrkokör.
11 Hornsbergskyrkan. Adventsmässa.     

Hanna Brande. Frösö- & Ås Gospel

December
SÖNDAG 4/12

2 i advent
11 Frösö kyrka. Högmässa, Svante Täng-

mark & Ann Nordström ”The Mamá s”, sång.
ONSDAG 7/12
19 Hornsbergskyrkan. Kvällsmässa, 

Helen Lugner.
SÖNDAG 11/12

3 i advent
11 Frösö kyrka. Luciagudstjänst med 

kröning av Länets Lucia. Helen 
Lugner. Frösö ungdomskör. Frösö IF´s 
kyrksöndag.

ONSDAG 14/12
08 Morgonmässa och kyrkfrukost,      

Svante Tängmark.
SÖNDAG 18/12

4 i advent
11 Frösö kyrka. Mariamässa, 	

Peter Forsberg. Gabriella Henriksson, sång.
18 Frösö kyrka. Julgospel med Frösö 

Gospel.
LÖRDAG 24/12

Julafton
11 Hornsbergskyrkan. Samling vid     

krubban, Hanna Brande.
13-15 Hornsbergskyrkan. Gemensamt 

julfirande.
23 Hornsbergskyrkan. Julnattsmässa, 

Peter Forsberg. Frösö kyrkokör.
SÖNDAG 25/12

Juldagen
07 Frösö kyrka. Julotta, Svante Tängmark. 

Marie Tängmark, sång
MÅNDAG 26/12

Annandag jul
11  Hornsbergskyrkan. Juldockspel, 

Svante Tängmark m.fl.
LÖRDAG 31/12

Nyårsafton
18 Frösö kyrka. Nyårsbön, Helen Lugner.

Januari
SÖNDAG 1/1

Nyårsdagen
11 Frösö kyrka. Högmässa. Helen Lugner. 

FREDAG 6/1
Trettondedag jul
18 Hornsbergskyrkan. Musikgudstjänst, 

Hanna Brande.
SÖNDAG 8/1

1 e. trett.d
11 Frösö kyrka. Högmässa, Hanna Brande.

ONSDAG 11/1
19 Hornsbergskyrkan. Kvällsmässa.    

Hanna Brande.
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Kyrkobladet
REDAKTÖR & LAYOUT: Urban Nolander, mail: urban.nolander@frosokyrka.se, ANSVARIG UTGIVARE: Peter Forsberg, ADRESS: Frösö Församling Sikvägen 88, 832 53 Frösön, 
TELEFON: 063-16 11 50,  FAX: 063-16 11 66, TRYCK: Berndtssons Tryckeri AB, BILDBEARBETNING: Bild & Retuschverkstan. 

Frösö Församling Frösö Församling

Frösö församling

Frida Grahn
Hjalmar Edin
Ella Pernevill
Kira Månsson
Olle Hallström
Nelli Holmbom

Eric Hermansson
Silje Hermansson
Alma Rickardsson

Wilmer Lilja Agerberg
Emelie Svanborg Magnusson
Michelle Sandman Strandberg

Freja Eriksson Lindroth
Emil Rickardsson
Viggo Strömstedt
Emilia Engström
Ester Lagerkvist
Meja Holmbom
Axel Karlsson
Amos Olsson
Leia Elnerud
Oscar Sjölin
Elliot Öberg

Sunne församling
Rasmus Flodin

Döpta 
Församlingsbor

juli - september 2011

SÖNDAG 15/1
2 e. trett.d
11 Hornsbergskyrkan. Familjegudstjänst 

och julgransplundring. Hanna Brande.
ONSDAG 18/1
08 Hornsbergskyrkan. Morgonmässa och 

kyrkfrukost,  Svante Tängmark.
SÖNDAG 22/1
3 e. trett.d
11 Frösö kyrka. Konfirmation med mässa, 

Svante Tängmark, Agneta Hansson, 
Höstgruppens konfirmander.

ONSDAG 25/1
19 Kvällsmässa, Peter Forsberg.

SÖNDAG 29/1
4 e. trett.d
11 Frösö kyrka. Högmässa, Peter Forsberg.

Februari
ONSDAG 1/2
19 Hornsbergskyrkan. Kvällsmässa, 

Helen Lugner.
SÖNDAG 5/2

Kyndelsmässodagen
11 Frösö kyrka. Familjemässa, Helen Lugner. 

ONSDAG 8/2
19 Hornsbergskyrkan. Kvällsmässa.   

Svante Tängmark.
SÖNDAG 12/2

Sexagesima
11 Vallsundet vid gamla färjeläget på 

Storsjöns is. Friluftsgudstjänst, (Guds-
tjänst i Frösö kyrka vid dåligt isförhål-
lande) Svante Tängmark.

ONSDAG 15/2
08 Hornsbergskyrkan. Morgonmässa och 

kyrkfrukost, Peter Forsberg.
SÖNDAG 19/2

Fastlagssöndagen
11 Frösö kyrka. Högmässa, Svante Täng-

mark. Frösö kyrkokör.
18 Hornsbergskyrkan. Ungdomsmässa, 

Hanna Brande.
ONSDAG 22/2
19 Hornsbergskyrkan. Askonsdagsmässa, 

Peter Forsberg.
SÖNDAG 26/2

1 i fastan
11 Frösö kyrka. Högmässa, Helen Lugner.

ONSDAG 29/2
	 19 Hornsbergskyrkan. Kvällsmässa, 
	 	 Helen Lugner. 

Mars
TORSDAG 1/3
15.30 Hornsbergskyrkan. 

Vardagsgudstjänst,Hanna Brande.
FREDAG 2/3
19 Hornsbergskyrkan. Vardagsgudstjänst 

med sopplunch, Hanna Brande.
SÖNDAG 4/3

2 i fastan
11 Frösö kyrka, Högmässa, Svante Tängmark.

ONSDAG 7/3
19 Hornsbergskyrkan. Kvällsmässa. 

Hanna Brande.
SÖNDAG 11/3

3 i fastan
11 Frösö kyrka. Högmässa, Hanna Brande.

ONSDAG 14/3
08 Hornsbergskyrkan. Morgonmässa och 

kyrkfrukost, Helen Lugner.

 

Julgospel
i Frösö kyrka
18 december kl 18 

 Frösö Gospel 
Ingvar Bergner, piano

under ledning av
Camilla Karlsson  



	

    

Sunne och NorderönSunne och Norderön
Detta händer i Sunne

Detta händer på Norderön

Gudstjänsterna firas i respektive kyrka om ej annat anges. 
Med reservation för eventuella förändringar.  Se predikoturerna i ÖP respektive LT 

Ett ljus i mörkret

Maria Nilsson  
Komminister 

i Sunne och Norderön
maria.nilsson@sunnekyrka.se

November
SÖNDAG 27/11

1 i advent
11 Gudstjänst med kyrkokören, 

kyrkkaffe.

December
TISDAG 6/12
12 Trivsellunch i sockenstugan.

ONSDAG 7/12
	 12 Trivsellunch i Hara föreingshus.
TORSDAG 8/12
18 Julkonsert med Frösö för-

samlings barnkörer & ”The 
Mamas” under ledning av 
Camilla Karlsson & Margita 
Paulsson.

FREDAG 9/12
	 18  Julkonsert med Sunne-		
		  Norderökören under ledning 	
		  av Margita Paulsson
SÖNDAG 11/12

3 i advent
12 Gudstjänst som inleder 

julmarknaden på Orrvikens-
bygdegård.

18 Luciagudstjänst, kyrkkaffe.
TORSDAG 15/12
09.30 Vardagsgudstjänst vid 

krubban, för stora och små.
LÖRDAG 24/12

Julafton 
23 Julnattsgudstjänst, sångkvartett. 

MÅNDAG 26/12
Annandag jul
12 Annandagsgudstjänst på 
  	 Sunnebacken, kyrkkaffe.

Januari
SÖNDAG 8/1

1 e. trett.d
12 Familjegudstjänst, bibelutdel-

ning & julgransplundring.
ONSDAG 11/1
	 12 Trivsellunch i Hara fören-

inghus. 
LÖRDAG 21/1
18 Ungdomsmässa med konfir-

mander, kyrkkaffe.
SÖNDAG 22/1

3 e. trett.d
18 Musikgudstjänst

TISDAG 24/1
	 12 Trivsellunch i sockenstugan.

Februari 
SÖNDAG 5/2

Kyndelsmässodagen
11 Gudstjänst.

ONSDAG 8/2
12 Trivsellunch i Hara förenihus. 

TISDAG 21/2
	 12 Trivsellunch i sockenstugan.

Mars 
SÖNDAG 4/3

2 i fastan
11 Gudstjänst    

ONSDAG 7/3
12 Trivsellunch i Hara fören-

inghus.
SÖNDAG 18/3

Midfastosöndagen
18 Sång för alla 

.

November
SÖNDAG 27/11

1 i advent
18 Gudstjänst, kyrkokören.

December
LÖRDAG 10/12
18 Luciagudstjänst, julgröt på 

Midgården
TISDAG 20/12
13 Vardagsgudstjänst vid krub-

ban, för små och stora.
SÖNDAG 25/12
	 Juldagen
	 07 Julotta. Tobias Frisk, sång

Januari
TORSDAG 12/1
	 12 Trivsellunch i sockenstugan 
SÖNDAG 22/1

3 e. trett.d
11 Gudstjänst.

Februari 
SÖNDAG 5/2

Fastlagssöndagen
18 Musik i vintertid.

TORSDAG 9/2
12 Trivsellunch i sockenstugan.

Mars
SÖNDAG 4/3

2 i fastan
	 18 Musikgudstjänst. 
SÖNDAG 18/3

Midfastosöndagen
18 Gudstjänst. Kyrkokören.

När mörkret kryper allt närmare inser vi hur bero-
ende vi är av ljuset. Vi tänder ljus hemma och vi firar 
offentliga högtider som präglas av ljus i olika former. 
Det blir en del av våra försök att driva mörkret på 
flykt. Allhelgonaljusen som brinner för sorgen och 
saknadens mörker. I år kommer även en ny del 
av Sunne kyrkogård att lysas upp av tacksägelsens 
minnesljus då våra vaktmästare har iordningställt 
en askgravplats som har tagits i bruk under hösten. 
Adventsljusen och stjärnor som räknar ner för hop-
pets ljus, det sanna ljuset i Kristus som fördriver allt 
mörker. Budbärarinnan Lucia, med trofasthetens ljus 
som styrker var pilgrim på sin vandring. Ljuset är 
viktigt både för att kunna urskilja den väg man har 
att vandra och för att kunna ta ut en riktning mot 
sitt livs mål. Dessutom innebär ljuset för de flesta 
av oss trygghet och värme som är livsnödvändigt. 
Människor som finns runt omkring oss kan ha 
samma egenskaper som ett ljus. De ger oss värme 
och trygghet och hjälper oss att finna vägar genom 
livet. Kanske är det varje enskilds uppgift att vara 
ljus för de människor vi har runt omkring oss. ”Om 
du lyser där i din vrå, så lyser jag i min” sjöng en 
barnkör och det handlade inte om att var och en ska 
hålla sig på sin kant som avlägsna fyrar. Det handlar 
om att hjälpas åt för att sprida ljus i alla vrår, för alla 
som vandrar i mörkret. I dagens samhälle handlar 
det mycket om att brinna. Brinna för arbete, studier, 
fritidssysselsättningar för familj, ja för alla goda 
saker. Men det gäller att brinna utan att bli bränd! 
Det är en skör tråd att balansera på, vilket allt för 
många tvingas att böja sig för. Visst underlättar det 
om man har möjlighet att vara en återspegling av 
det sanna ljuset, Kristus. Där möjligheten finns att 
hämta styrka i bibelns ord, i bön, lovsång och vid 
nattvardsbordet. Kanske måste vi också lära oss att vi 
inte hela tiden kan lysa starkast, ibland måste någon 
annan vara den som visar vägen, som styrker och 
ger tröst. Och det är viktigt för alla. Vi hjälps åt att 
sprida det goda så att alla får förmånen att brinna, 
så att ingen behöver bli bränd. Tillsammans kan vi 

göra framtiden ljusare.

                                             Väl mött i kyrka 
                                                   och bygd Sunne sockenstuga

Öppet kyrkis 
måndagar kl.9.30-12.00,
& torsdagar udda veckor 
Uppehåll under skollov

 veckorna 51,52 & 1
Ulla Larsson

 Sunne- Norderökören 
onsdagar kl.19 –21 

Margita Paulsson 063 - 404 33


